

建成年加工30万吨谷子生产加工线、10万亩现代加工型马铃薯种植示范基地、全国杂粮生物育种领域唯一的省级实验室——山西省后稷实验室(五寨杂粮试验示范基地)……  
五寨现代农业产业示范区按照“1227”发展思路,聚焦招商引资、项目建设、深化改革、优化营商环境等重点,以甜糯玉米、加工型马铃薯、杂粮、中药材、生态养殖、绿电等六大特色产业为主攻方向,构建特色明显的杂粮全产业链体系,持续提升产业转型能级和经济发展质效,引领特色农业产业高质量发展。



五寨现代农业产业示范区杂粮产业园

# 特优引领 全链赋能

——五寨现代农业产业示范区力推特色产业“三跃升”

## 延伸产业链 提升产品附加值

小米油、小米皂、小米护手霜……4月18日,记者在五寨现代农业产业示范区内看到了一粒小米衍生出的各种可能。

在杂粮产业园五寨县益康农产品开发有限公司车间内,一条年可加工谷子30万吨、生产优质小米20万吨、副产品9万吨的生产线正在加足马力生产。一袋袋小米在传送带上欢快起舞,一袋袋小米加工成品瞬间在机器人的手上整齐划一地砌成一堵墙,现代化元素随处可见,机械化操作使去杂、去石、去壳、色选、抛光、包装、仓储等所有生产环节一气呵成。

“我们是五寨现代农业产业示范区引进的首家集杂粮种植、收储、加工、销售于一体的企业,建成了日加工谷子1000吨,年加工30万吨的全自动生产线,每年可收购加工五寨及周边地区谷子86万吨。”五寨县益康农产品开发有限公司总经理李元春介绍。

五寨县益康农产品开发有限公司坚持走现代农业产业化发展道路,全面推动绿色有机种植,建成1000亩谷子育种基地、1万亩杂粮种植示范基地。基地采用喷灌、滴灌等高效节水灌溉和水肥一体化技术,建立了

集土壤、气象、病虫害监测等为一体的智慧农业监测系统,从种植到收获全程机械化作业。据测算,基地亩产可达1400斤,相比传统型种植亩产提高600斤。

“我们实施‘公司+基地+科技+农民’的产业化模式,流转7000余亩耕地种植小米,每年通过‘订单农业’让利农户,辐射带动农户17.2万户,并提供固定就业岗位280多个,吸纳临时就业2000余人次,带动谷子种植户户均增收2000元。”李元春介绍。

“不仅如此,我们还持续加大产品研发投入,在延链、补链、强链上下功夫,引进杂粮面粉加工、米糠榨油、鸟饲鱼饵、杂粮包装、保鲜储存、物流配送、豆类进出口、食醋加工等优质项目,让每一粒谷物的各处结构发挥其应有价值,开发多元化的产品系列,不断推进以小米为主的杂粮产业向下游延伸,提升农产品附加值。目前,我们在全国的终端合作客户达2800余个,现已累计销售杂粮产品10万余吨,年销售额突破8亿元。”李元春说。

## 打造产业园 带动相关产业发展

每年一到秋收季,五寨县6万多亩甜糯玉米地里总会呈现这样的丰收景象:整齐排

列的玉米挺立在农田里,收割机来回穿梭,玉米被机械装入收割机,送往加工场地。

五寨县地处晋西北黄土高原丘陵区,海拔高、温差大、光照长,地表和地下水资源丰富,清漪河水纵贯南北,朱家川河横穿东西,为发展甜糯玉米种植提供了良好的条件。2015年8月,中国粮食行业协会命名五寨为“中国甜糯玉米之乡”。这里的甜糯玉米皮薄、无渣、甜糯、香软,含有大量维生素和丰富矿物质,深受消费者喜爱。目前,五寨县共有甜糯玉米加工企业6个、种植基地9个、专业合作社35个,种植面积6.5万亩,形成了“企业+基地+农户”的发展模式。

投资3.86亿元在示范区建设甜糯玉米产业园,年可生产鲜食甜糯玉米2亿穗,构建甜糯玉米生产、加工和市场销售一体化的经营模式,带动整个产业链中的种植、食品加工、商业营销等相关产业的发展。”五寨现代农业产业示范区相关负责人介绍。

甜糯玉米产业园项目设备采用国内自动化智能化程度高、加工工艺优、产品质量好的甜糯玉米加工生产线,每小时可加工27万穗玉米。项目建成后,五寨现代农业产业示范区将依托龙头企业,加大延伸甜糯玉米产业链条力度,围绕上游品种选育、中游加工销售、下游营养代餐产品研发,兼顾玉米秸秆青储、秸秆纤维日用品开发,打造产业链上下游贯通、加工企业集群发展新模

式,逐步形成“2365”产业格局(即甜糯玉米种植规模20万亩、加工生产线30条、年产值60亿元、种植农民人均收入增加5000元),实现种植标准化、加工自动化、研发科学化、销售市场化。

## 全链条赋能 树立特优示范样板

当寻常土豆被赋予“加工型马铃薯”的内涵,五寨土豆就实现了华丽蜕变。在蓝顿旭美食品有限公司加工型马铃薯生产基地,6万亩马铃薯仅有几十人种植,基地全程采用机械化,实行“育、繁、推、种、加、销、游”七位一体的现代农业产业体系。基地始终将绿色生态理念贯穿规划种植生产全过程,在良策、良法、良种、良田上下功夫,大力实施节水灌溉和化肥减量增效行动,示范推广测土配方、水肥一体化、缓控释肥、整薯播种等关键技术,从种植到中耕管理再到收获全程采用机械化。

“我的20亩土地流转给了蓝顿旭美公司,流转费是每亩800元。现在我还在蓝顿旭美公司打工,一个月能挣4500元,一年能干6个月。加上流转费,一年能收入5万多元。”小河头村村民徐效存说。

五寨现代农业产业示范区抢抓全省马铃薯产业发展机遇,积极引进现代加工型马

铃薯种植,历时3年,建成11.3万亩现代加工型马铃薯种植基地,加工型马铃薯平均亩产6吨,最高达7.3吨,创山西马铃薯单产纪录,比传统型马铃薯种植效益提高了三倍多,建成了“吨粮田”。连续3年,马铃薯省级现场会在五寨举办。

以建设产业园为抓手,五寨现代农业产业示范区健全完善集“示范种植+精深加工+线上线下销售”于一体的产业经营模式,推进“前端”优质高产、“中端”精深加工、“后端”对接市场,全力打造特色鲜明、功能完善、链条完整的特色产业集聚区。依托杂粮、中药材、生态养殖、现代农旅等7个产业园,延伸产业链招商,引进杂粮种植基地、农副产品物流配送中心、中药饮品加工、避暑康养和鱼饵鸟饲加工等优质项目,将产业链条中的衍生品“吃干榨净”。

近年来,五寨现代农业产业示范区深耕特优战略主线,聚焦甜糯玉米、加工型马铃薯、杂粮、中药材、生态养殖、绿电等特色产业,推动“品种培优—标准引领—品牌增值”深度融合,聚力打造全链条赋能、集群化发展的示范标杆。同时,通过“一产业一标杆”精准发力,实现特色产业规模、质量、效益“三重跃升”,为现代农业树立特优引领、全链赋能的示范样板。

孟婷 文/图

# 用好文化、旅游、融合“三把金钥匙” 推动右玉文化“出彩”旅游“出圈”

——右玉生态文化旅游示范区探索文旅深度融合新路径纪略

党的二十届三中全会统筹国内国际两个大局,紧紧围绕推进中国式现代化,对进一步全面深化改革作出系统部署。全会提出“健全文化和旅游深度融合发展体制机制”的明确要求。2024年10月、11月,2025年3月17至18日,19至20日习近平总书记在福建、湖北、贵州和云南考察时强调,要推进文化和旅游融合发展,把文化旅游业培育成为支柱产业;要深化文旅体融合,丰富旅游业态,打造“多彩贵州”文旅新品牌;要加快发展文旅产业,促进产业增值、企业增效、群众增收。2025年全国、全省和全市“两会”对文旅任何作出了更加具体的部署,特别是全省“两会”提出“要推动文化和旅游深度融合,加强全域、全季、全龄设计开发,完善旅游供给体系,促进文旅、文博、文创、文艺联动,构建大文旅格局。”全市“两会”提出“要推动文旅融合,加快广武长城国家文化公园、杀虎口—右卫古长城核心展示园建设,推出精品旅游线路,完善配套服务设施,提升旅游服务质量,加强文旅宣传,提升朔州文旅知名度。”这些为右玉抓好生态文旅产业发展提供了遵循、指明了方向、提出了要求。当前,以文旅拉动消费逐渐成为推动我国经济增长的新引擎,文旅“出圈”更成为积极响应国家发展战略,满足人民美好生活需要的具体实践。右玉生态文化旅游示范区作为全省首家获批的以生态文化旅游为发展方向的示范区,我们要深刻理解、准确把握好党的二十届三中全会提出的一系列新思想、新观点、新论断,创新用好文化、旅游、融合“三把金钥匙”,不断探索文旅深度融合新路径,切实推动右玉的文化“出彩”,旅游“出圈”,让右玉70多年积淀的绿水青山生态优势,真正转化为金山银山发展优势。

## 运用好以文塑旅的文化基因

文化是旅游的灵魂,右玉地处连接中原与塞外的咽喉要道,从战国赵武灵王“胡服骑射”置雁门郡起,秦筑长城,汉伐匈奴,唐征突厥,宋抗鞑靼、瓦剌,清设朔平府,这里历史十分悠久。独特的地理条件、久远的历史底蕴使右玉孕育形成了十分厚重的文化积淀。特别是新中国成立以来,右玉干部群众传承红色基因,孕育形成宝贵的“右玉精神”,习近平总

书记先后六次对“右玉精神”作出重要批示和指示。近年来,右玉生态文化旅游示范区深入挖掘、充分展现中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,进行文化的创造性转化,让游客在旅游过程中感悟中华文化魅力、增强中华文明认同。将右玉精神这一红色精神元素融入文旅产业,让修身养德成为新风尚,让绿色发展理念和低碳生活方式成为一种自觉和常态,进一步升华了右玉精神的时代价值。右玉干部学院成为中央党校(国家行政学院)党建部等28所党校高校教学研究基地,新华社等57家省部级单位干部教育基地和中国生态文明教育联盟成员单位。右玉精神展览馆被中宣部评为全国爱国主义教育示范基地。目前,外地来右玉旅游团体红色研学主题团队占到一半以上。深入挖掘以长城古堡、万里茶道第一关为重点的历史文化内涵,着力打造全国唯一的西口文化和古堡文化体验地;以自然景观、独特地貌为特色,依托中央美院、中国油画院等院校力量,突出艺术粮仓、右卫风情艺术小镇引领作用,着力打造北方油画写生基地和摄影目的地。同时,从完善文化服务体系、创新文化创意产品、融合发展文化业态等方面着力,创新推出大型原创沉浸式情景剧《杀虎口》,以及网红打卡、网络直播等互联网创意产品,积极推动道情、面塑、剪纸等民间传统文化产业化、商品化转化,实现文化的创新性发展,形成兼具文化和旅游特色的新产品、新服务、新业态,让游客在旅游过程中感知文化、体验文化、乐享文化

## 构筑好以旅彰文的旅游载体

旅游是文化的载体,旅游的核心价值是“求知”和“审美”。近年来,右玉生态文化旅游示范区精准把握旅游需求不断迭代升级的新趋势,紧扣旅游呈现出的个性化、特色化、品质化等特征,根据游客旅游需求、旅游方式的变化,从打造旅游新主题、开发旅游新产品、数字赋能旅游新场景等方面着力,充分发挥旅游在促进文化交流与增强文明互鉴等方面的作用,切实构筑好旅游载体。充分挖掘山水人文资源优势,坚持以山水为本底、以生态为特色,积极推动构建以避暑休闲、膳食康养为内容的“旅游+康养”模式;开展文化产业赋能乡村振兴试点,打造马营河村等乡村旅游示范村,培育右玉艺术粮仓、康平村大洋民宿馆、东兴村清远居民宿等5个“长城人家”,配套完善红旗口林下露营基地、康熙大营游学研学营地、杀虎口田园综合体、桃花源生态休闲产业园、李达窑乡长城旅游沿线民宿等,实施杀虎口风景名胜区长城旅游路沿线彩色种植,四五道岭东部万亩彩色种植,牛心山周边彩色种植等项目,加大美丽乡村休闲旅游精品线路的宣传推介,不断丰富乡村旅游;提升玉龙马园体育旅游基地品质,增强玉龙国际马术比赛常规赛等赛事吸引力,推进玉河西街体育公园省级体育旅游示范基地建设,依托南河湾湿地公园、中陵湖郊野公园、南山滑

雪场等场地,发展以冰上运动、冰雪观光、地方美食为特色的冬季冰雪旅游项目,推动体育与文旅深度融合,让更多的游客在旅途中享受运动的乐趣,感受城市的活力,让体育赛事带来的“流量”切实转化为文旅消费的“留量”,打造体育旅游精品;充分发挥独特的自然生态优势,进一步打造生态循环的“绿肺”和“氧吧”,以四五道岭林区为核心,紧扣休闲度假、自然康养、森林氧吧等业态,打造苍头河森林康养基地、西口古道国家森林公园等森林康养休闲基地,形成环县城运动体验带、苍头河湿地康养体验带、一号公路长城文化体验带三条特色生态旅游线路,发展生态旅游产品,不断构筑起强大的生态底色,彰显生态建设与右玉精神的强大感召力,不断满足游客“求知”与“审美”的双重需要。

## 统筹好文旅融合的共生关系

文化和旅游是相互契合、相互贯通和相互联结的。右玉生态文化旅游示范区不断强化文化和旅游两者之间的共生关系,坚持“两手抓”——一手抓以文化为根基,通过融合发展,实现旅游资源外延扩展、内涵深化和旅游产业转型升级;另一手抓以文化提升旅游的内涵品质,扎实做细做精生态文化旅游,以旅游传播文明、交流文化、增进友谊,通过旅游资源开发实现对文化的保护、传承和弘扬。具体就是扎实构建“六大体系”,不断做大做强生态文化旅游产业,持续提升右玉文旅知名

度和影响力。一要聚焦“养眼”维度,持续完善提升彩色种植,按照《高质量推进黄河、长城、太行三个一号旅游公路沿线提质增效三年行动方案》,高标准完善提升境内234公里的长城一号旅游公路,推出“红色、绿色、金色”精品旅游路线,构建全域多彩的生态观光体系;二要聚焦“养体”维度,依托玉龙文体产业园、国家级青少年足球夏训基地和高标准滑雪(冰)场,承办国际国内速度赛马、足球、冰雪运动等体育赛事,培育高端体育项目平台,构建高端多元的体育运动体系;三要聚焦“养智”维度,深入挖掘以古堡文化、西口文化、晋商文化和红色文化为代表的特色地域文化,探索“文化+创意+创新+创收”途径,构建特色鲜明的文化体验体系;四要聚焦“养德”维度,依托右玉干部学院,大力传承弘扬右玉精神,发展红色研学,不断升华右玉精神的时代价值,构建铸魂赋能的红色研学体系;五要聚焦“养胃”维度,依托生态羊、野沙棘、小杂粮等优特农副产品,不断开发药食同源全生命周期康养产品,丰富旅游产品供给,构建绿色有机的美食特产体系;六要聚焦“养贤”维度,以生态文化旅游产业为纽带和桥梁,招引集聚人才回归,项目落地和产业壮大,特别是以“三个一批”为抓手,围绕破解项目建设中的难点、堵点、痛点,全周期发力,全要素保障,全流程提速,全方位推动,切实破瓶颈、解难题、优服务、提效率,打造最优营商环境,构建人才项目的集聚培育体系。

王波